



依然使用的山泉



穿村而过的小河上，这样的石板桥随处可见。



桥柱上的字迹有很强的年代感。



屋旁的古树生命力依旧旺盛。



石屋石桥是山王庄村的典型建筑。



野马岭下山王庄 深山密林古枫藏

山王庄村，坐落于淄博市博山经济开发区石门景区，隶属博山区域城镇，距离博山城区11.1公里，与黄连峪、西北峪、青龙湾、天门峪相邻，以“山众而多奇，水丰而秀丽”著称，2017年被认定为省级传统村落。因是石门地区唯一以“庄”命名的山村，故有“石门第一庄”之称。

山王庄村以赵、郑、张等姓氏为多。据《郑氏族谱》载：“吾始祖于明洪武二年，自冀州枣强十八行庄迁居益都县之邀免崖，八世祖讳山、讳玉兄弟两人，自冶头庄迁双王庄……”据此，郑氏当于明嘉靖年间来该村定居。明万历三十一年（1603年）《淄川县志》、清乾隆八年（1743年）《续修淄川县志》、清乾隆四十一年（1776年）《淄川县志》，均载村名为“山王庄”。

至于村名的来历，村中老人代代相传，由于村西有两座王坟，所以建村时的村名叫“双王庄”，后来因为“双王”谐音“双亡”，村民忌之，故村名改为“山王庄”。传说在元末明初，有位能征善战的王爷征战到此，在一场战斗中不幸殉国，手下一懂风水的谋士看到此处背靠大山，有泉水碧潭，还有自西向东的风水石，此石据称是当年泰山奶奶骑马去泰山时，路过此地神马留下的痕迹。西有大石头，东有仙人脚，于是选此风水宝地，把功勋卓著的王爷葬于此地，并建石马、石圈、石鸡、石龟等地上建筑，以表王者之威，供后人纪念。

山王庄村四面环山，南高北低，山谷中一条古老的河道贯穿南北。村子东南方，有一座峻峭的山峰，因形似奔驰嘶叫的马首，古人取名为马头崖。马头崖后面连接天门峪的石炕沟顶，远远看去像是野马的脊背，故此岭被称为野马岭。

山王庄村南头有一口久旱不

干的古井，曾是村民的主要生活水源。据村民张成介绍，上世纪六七十年代，每逢大旱之年，淄川岭子的百姓经常翻山越岭来此挑水。

古籍中有唱书记载：“亮马岭东老君堂，一片风景强又强。上边龙虎来相斗，下水水泉一池塘。夹山寨上有孟良，孟泉长在石崖上……”书中的亮马岭，就是野马岭。传说春秋时期齐鲁两军在夹谷台对峙，因野马岭山顶平坦，齐军在此平台上展示强大阵容，想在气势上压倒鲁军。因此，古人将此地称之为亮马岭，后又叫野马岭。

东有野马岭、虎头崖、老虎窝，南有凤凰岭、落凤窝、三台山，西有点将台、王坟、阳平寨、大石头风脉石，北有鸡冠岭、老实崖，山王庄村周边原生态的诸多自然景观，惟妙惟肖，姿态各异，或险峻奇绝，或气势磅礴，加之泉水清澈，绿荫蔽日，民风淳朴，空气清新，实为休闲养生、摄影和绘画写生的好去处。

抗战时期，山王庄村曾留下了可歌可泣的抗日英雄故事。

1942年，日军对淄西根据地反复“扫荡”，根据地只剩下“一沟之宽、十里之长”的狭长地带。在那段抗战最艰苦的时期，山王庄村是连接鲁中区和渤海区的秘密交通线——淄西通道。在一次敌人疯狂对山王庄村“扫荡”中，为了保护当地的抗日武装、地下工作者及村中老百姓，特派员陆宝泉勇敢地挺身而出，承认自己是八路军，被敌人残忍杀害。当年陆宝泉遇害的地方，就位于现在的村委会办公室东边的一幢老房子里。

在村子北边，有一座未完工的石屋。据村里人说，房子主人没建完就放弃了。其实村里最早的房子大多都是茅草土坯房，石头房子基本是上世纪六七十年代才开始返修新建的。

在村子西北方向的山坡上，有

片保持原始状态的密林，林中5棵高大的五角枫树尤为显眼，其中最大的一棵已经枯死，树干已经开裂，3人才能环抱，裂缝中生长着一株梧桐树，让本已死亡的古树发出生机。

据张成介绍，从他记事起，这些五角枫就已经存在了，最大的一棵，树冠足足能覆盖一亩地的面积。他小的时候，经常爬到树上玩。

据专家介绍，五角枫生长缓慢，三四十年的树胸径才可长到10厘米左右。胸径如此粗的五角枫，树龄显然都在数百年以上，这在鲁中地区极为罕见，非常具有保护价值，只可惜藏在深山人未识。

“山王庄村目前户籍人口435人，常住人口只有40多人。除了种植传统农作物，养鸡、养羊，村民还种植猕猴桃，以及通过丹参、连翘、酸枣等中药材增加收入。”该村党支部书记、村委会主任张越介绍，山王庄村拥有优越的自然资源优势，除了通过土地流转带动村民增收，还积极争取上级支持，目前位于村下游集灌溉、防洪、生态改善于一体的拦河坝工程已经动工，建成后，将大大提升山王庄村周边的生态环境，成为吸引游客的又一景观。另外，有关部门利用当地地理优势，正在规划建设一座蓄能发电站。这些项目的实施，将为山王庄村的发展带来更多机遇。

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 韩凯 王超 通讯员 徐曜童



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看更多内容